



海南题材成红色电影创作高地

海南有着光荣的革命传统,再加上它独特的地理位置,因此其斗争史别具一格。这在某种程度上预示着海南题材将成为红色电影创作的高地。从《大战海南岛》拉开帷幕,到《红色娘子军》一枝独秀,海南红色电影成就了大众心中美好的记忆。

在海南红色电影中,《大战海南岛》具有独特的地位。一方面,它如实记录了当年解放海南岛的重大历史事实,给大众留下了珍贵的史料,让我们在“第一现场”见证了解放海南艰苦卓绝的斗争;另一方面,它直接开启了海南红色题材的多维创作,在推动海南电影创作方面功不可没。

《大战海南岛》作为一部纪录电影,由中央新闻纪录电影制片厂摄制,并于1950年出品播出,体现了超强的时效性,殊为难得。这部作品的大部分内容都是由随军电影工作者在战争现场拍摄的,少量镜头是为了情节需要在后来补拍的。从这个意义上讲,《大战海南岛》体现了时效性和艺术性的结合,有着较高的“纪录理念”。

讲述海南人民的抗争故事,成为20世纪50—70年代海南红色电影的主流。代表性作品有《南岛风云》(1955)、《椰林曲》(1957)、《红色娘子军》(1961)、《碧海丹心》(1962)等。这些电影作品不约而同地聚焦于海南“23年红旗不倒”的红色历史,或者是聚焦于反封建反恶霸的斗争,或者是抗日战争,或者是解放海南岛战役,谱写了一曲海南人民不屈服任何恶势力的壮歌。

在海南题材的红色电影中,最有影响的莫过于《红色娘子军》了。红色娘子军曾经是中国工农红军琼崖独立师下属的一个女兵连,存在一年多时间,后以报告文学《红色娘子军》发表在《解放军文艺》1958年8月号上。1961年,由梁信编剧,谢晋导演,王心刚、祝希娟等主演的电影《红色娘子军》,刻画了党代表洪常青、从奴隶到战士的吴琼花等正面革命者形象,还塑造了反面典型南霸天,让人印象深刻,获得巨大成功,曾创造了6亿人次观影的记录,荣获1962年第一届百花奖最佳故事片奖、1964年第三届亚非电影节万隆奖。电影再加上后来的京剧、芭蕾舞剧,使得《红色娘子军》火遍全国,成为海南最重要的文化符号。直到今日,“红色娘子军”仍然是海南文化的金名片。

拍摄于1979年的《海外赤子》可谓是别具一格的红色电影。这部作品拍摄于海南万宁兴隆农场,表现归国华侨热爱祖国、献身社会主义建设的故事。作品将时代转换和人物性格紧紧结合在一起,同时还利用音乐和主题曲,将华侨儿女的心声表达出来,极富感染力。尤其是它的主题曲《我爱你,中国》更是在全国上下传唱,红极一时:“百灵鸟从蓝天飞过,我爱你,中国。我爱你春天蓬勃的秧苗,我爱你秋日金黄的硕果,我爱你青松气质,我爱你红梅品格,我爱你家乡的甜蔗,好像乳汁滋润着我的心窝……”

红色 文艺

红色 —— 【片】琼崖来

文本刊特约撰稿 曾庆江

海南曾经有“23年红旗不倒”的红色历史,彰显了海南人民艰苦卓绝的斗争史。在革命历史题材电影创作的大背景下,海南也诞生了不少优秀的红色电影。这些电影或者是海南制造,或者是海南题材,共同诠释着红色历史在海南心目中的分量。

电影《红色娘子军》海报。

电影《南海风云》剧照。

电影《海外赤子》海报。

电影《南海潮》剧照。

电影《海霞》剧照。

拍摄于海南的红色电影

海南是著名的影视拍摄基地。有不少红色电影虽然并不是反映海南故事,但是由于以海南为主要拍摄地,因此融入了不少海南元素,成为海南电影文化的重要构成。

《南海潮》(1962)、《海霞》(1975)都是反映南海渔民斗争的红色电影,再加上在海南取景拍摄,因此在海南影响极大。

《南海潮》属于典型的忆苦思甜的故事:南湾作为美丽的渔湾,在沸腾的社会主义建设中有了很大发展,并开始兴建造船厂。在沙滩上,孩子们挖出了一顶锈蚀的日军钢盔,这使公社书记廖阿彩想起抗日战争时期的一次战斗,她给孩子们讲起了往事——渔民长年受鱼霸、反动派、日本侵略者的残酷压迫、剥削、残杀,在共产党帮助下,老郑家走上了翻身求解放的斗争道路……这部由蔡楚生、王为一执导的黑白故事片原定拍摄上下两集,但是由于历史的原因,只拍摄出上集,但是也可见其艺术水准。

《海霞》(1975)作为拍摄于特殊年代的电影作品,具有不可替代的地位。它由小说《海岛女民兵》改编,讲述福建渔家孤女李海霞在共产党的抚养下,在同渔霸和特务的斗争中成长为成熟的革命女战士。作品主要拍摄地是在海南三亚的西岛。可以说,正是《海霞》揭开了西岛“养在深闺人未识”的神秘面纱,为日后开发海南旅游资源奠定了坚实的基础。

1975年,讲述了我军在南海捍卫主权故事的彩色故事片《南海风云》在海南拍摄。唐国强在作品中扮演男主角于化龙,这也是他的电影处女作,此后他开始了长达数十年辉煌的银幕生涯。海南可谓是唐国强的福地。2011年,他受聘为“海南旅游文化形象大使”,从而以实际行动回馈海南人对他的厚爱。

总体来说,由于红色题材的特殊性,在海南拍摄的红

色电影作品相对有限,但是对海南来说意义重大。一方面,它们从侧面展现了海南独特的自然风光和地域人情,是对海南旅游资源的一种宣传;另一方面,不少电影工作者因此对海南产生了浓厚的感情,从而以各种方式来支持海南发展,成为海南建设者的重要构成。

海南创作的红色电影

由于红色题材具有独特的社会价值和教育意义,近些年,海南本土影视创作者也积极参与红色电影创作,取得了较好的成绩。

1992年,由海南本土剧作家王越丰、林渔安等人担任编剧的彩色故事片《白沙恨》拍摄成功,并得以公映。这是海南本土电影工作者创作的较早的一部红色题材电影作品。故事是以海南抗争史上赫赫有名的“白沙起义”进行改编:1943年,日寇侵略海南岛,百姓苦不堪言,但是国民党守军假借抗日,对黎苗百姓进行残酷剥削和压迫。黎苗百姓不堪压迫,在黎族总管王国兴等人的带领下进行起义,但是遭到国民党军队的残酷镇压。最后起义军踏上寻找共产党的道路,终于迎来了光明。《白沙恨》是海南省少有的反映少数民族抗争历史的作品,具有不可忽视的地位。

随着电影市场的持续升温,海南本土创作者陆续推出一系列红色题材的电影作品,其中尤以张品成最为突出。张品成本来是小说家,擅长红军题材创作,曾经获得全国优秀儿童文学奖等。他有多部红色小说被改编成电影。比如以方志敏为题材的长篇小说《可爱的中国》被上海电影集团搬上银幕。2010年,根据张品成小说改编并拍摄完成系列电视电影《红色别动队》,包括《鬼追命》《绝杀》《十万火急》《哑探》《将计就计》《屠恶盘龙镇》《秘密交易》《天外横财》《围》《与蛇共舞》等10部,在中央电视台电影频道推出之后反响良好。根据张品成短篇小说《霜天》改编的电影《长冈的难忘岁月》,集中展示毛泽东在长冈7天调研的生活状况,塑造了领袖平易近人的风范。

此外,海南电影工作者创作的红色电影《1949北京来电》等正在紧锣密鼓地推进中,将在不久与观众见面。随着国内红色电影创作的升温,海南红色电影创作也将得到继续发展。